

# 奋斗百年路 启航新征程



截至1998年8月22日(初步统计)	
受灾地区	29个省(区、市)
受灾面积	3.18亿亩
受灾人口	2.23亿人
死亡人口	3004人
倒塌房屋	497万间
各地报损直接经济损失	1666亿元
截至1998年8月23日	
解放军、武警部队已投入抗洪抢险兵力	433.22万人次
组织民兵预备役部队	500多万人
动用车辆	23.68万台次
动用舟艇	3.57万艘次
动用飞机和直升机	1289架次

数据来源:温家宝于1998年8月26日在第九届全国人民代表大会常务委员会第四次会议上的讲话(关于当前全国抗洪抢险情况的报告)

整理:孙庆玲 制图:李瑞

每当危难时刻总有英雄挺身而出,这是中华民族伟大精神的体现。

2020年8月19日,习近平总书记在安徽省合肥市肥东县,看望慰问抗洪牺牲同志亲属时,称赞三位在防汛抗洪中不幸牺牲的同志是我们心中的英雄。

## 伟大抗洪精神是精神文明的大发扬

王德睿

1998年,在特大洪水灾害面前,16位驻守在湖北省武汉市江汉区龙王庙闸口的共产党员立下生死牌。他们在誓与大堤共存亡的誓词下用鲜红的颜料郑重签上自己的名字,以人在堤在的信念相互鼓舞,共战洪水。如今,这块生死牌已成为国家一级文物,由中国国家博物馆永久收藏。这是万众一心、众志成城,不怕困难、顽强拼搏,坚韧不拔、敢于胜利伟大抗洪精神的生动写照,会永远激励着中华儿女奋勇向前。

1998年夏,我国多地遭遇历史罕见的特大洪水灾害,特别是长江、嫩江、松花江流域,经济社会发展和人民生命财产安全长时间受到威胁。坚决战胜这场洪水,是保护人民生命财产安全、保卫改革开放和现代化建设成果的一场重大斗争,也是对中国人民与天奋斗的勇气、信心、力量的一场严峻考验。

危急时刻,党中央高度关注灾区群众的生命安全和切身利益,果断决策、周密部署。党和国家领导人亲临抗洪一线进行部署指挥,始终与抗洪军民心心相连、同舟共济。30余万人民解放军和武警部队官兵参加抗洪斗争,用血肉之躯筑起了冲不垮的坚强大堤。从坚守荆江大堤到堵截九江决口,从会战武汉三镇到防守洞庭湖区,从保卫大庆油田到决战哈尔滨,哪里最危险,哪里任务最艰巨,哪里就有人民子弟兵。灾区人民舍小家保大家、舍小局顾大局,他们在惊涛骇浪面前没有惊慌失措,在失去家园和亲人的时刻没有悲观消沉,而是忍着悲痛更加斗志昂扬地迎战洪水。全国人民心系灾区、情系灾区,发扬中华民族团结友爱、互助互济的优良传统,无私地大力支持一线军民。

万众一心,众志成城,体现了中华民族的强大凝聚力。中华民族曾历经种种磨难,在国家和民族多次面临向何处去的重大历史关头,正是万众一心,众志成城的伟大凝聚力,使我们这个古老而伟大的民族,从而始终保持着旺盛的生命力。在1998年抗洪斗争中,党中央时刻高度关注着灾区群众的生命财产,审时度势作出了一系列重大战略



2021年7月23日下午,河南新乡卫辉市街头,挖掘机成了洪水中繁忙的临时公共交通工具。中青报 中青网记者 李峥尼/摄

部署,成为凝聚军心、民心的坚强核心;人民解放军和武警部队坚决响应党和人民的召唤,发扬一不怕苦、二不怕死的革命精神和不怕疲劳、连续作战的作风,起到了中流砥柱的作用;共产党员、共青团员充分发挥先锋模范作用,他们身先士卒,以身作则,冲锋在前,撤退在后,在群众中树立了榜样;全国各族人民心系灾区,情系灾区,风雨同舟,团结奉献,无数个激动人心的情景,绘成了万众一心战胜洪灾的壮丽画卷。这一切再次证明有中国共产党这个坚强的领导核心,有万众一心,众志成城,的强大凝聚力,任何敌人也攻不破我们,任何风浪也冲不垮我们。

不怕困难、顽强拼搏,体现了中国人民的革命英雄主义气概。在这场伟大斗争中,涌现出了许许多多奋不顾身、舍生忘死的英雄人物。高建成、吴良珠、胡继成、王占成、李长志、杨晓飞、陈申桃、包石头、宋波、董光琳、罗典芬、马殿圣等同志,就是他们的杰出代表。面对这场特大洪水,共产党员总是冲锋在前,他们带领广大群众舍生忘死、顽强拼搏,一个英雄倒下去,千万个英雄站起来。这种慷慨赴难、视死如归的大无畏气概,天地为之动容,世人为之赞叹。

坚韧不拔、敢于胜利,体现了中国人民的坚强意志和必胜信念。在这次抗洪斗争中,广大军民表现出超人的勇气和惊人的毅力。越是情况危急,广大军民越是不屈不挠,始终牢牢挺立在滔滔洪水的前面。堵截九江决口和固守荆江大堤是98抗洪抢险中最为艰苦的战役。8月7日长江上游出现第四次洪峰,九江大堤突然决口近60米。党中央、中央军委紧急调动部队进行堵口,原南京军区、原北京军区某集团军和福建、江西武警等联合作战,打响了一场气壮山河的堵口战役,最终于12日18时堵口成功。在总结胜利经验的时候,除了肯定必要的物质基础之外,我们决不能忽视全国军民的必胜信念在取得抗洪抢险全面胜利中所起的极其重要的作用。

沧海横流方显英雄本色。伟大的抗洪精神是爱国主义、集体主义、社会主义精神的大发扬,是社会主义精神文明的大发扬,是我们党和军队的光荣传统和优良作风的大发扬,是中国人民的宝贵精神财富。这一精神鼓舞了无数国人,必将激励我们不断从胜利走向新的胜利。(作者为中央党史和文献研究院副研究员)

### 抗洪精神就是那群奋不顾身的人

数千年来,中华民族择水而居,与水为伴,也与水斗争,对于洪水并不陌生。但1998年那场特大洪水还是冲垮了不少人对洪水的想象。连续下雨,就像天要塌了。位于黑龙江省齐齐哈尔市泰来县的中国九八抗洪纪念馆馆长王彬记得,那年温顺了10多年的嫩江突然疯了,干支流水位暴涨。8月的一天,泰来县大兴镇大堤开堤,洪水呼啸而至,没几个小时就淹了全部庄稼。

不只是嫩江,松花江也发生超过历史纪录的特大洪水,长江发生继1954年以来又一次全流域性大洪水,先后出现8次洪峰,宜昌以下360公里江段和洞庭湖、鄱阳湖的水位,长时间超过历史最高纪录。灾情当前,在党中央的领导和指挥下,

## 跨越23年 迷彩绿 长城洪水中屹立依然

中青报 中青网记者 孙庆玲 见习记者 韩荣

全党、全军和全国人民紧急行动起来,特别是受灾省区的广大干部群众同前来支援的解放军指战员、武警官兵一起,在长江、嫩江、松花江、珠江流域与洪水展开了一场殊死搏斗。一声令下,全国30余万人民子弟兵紧急驰援,从坚守荆江大堤到堵截九江决口,从会战武汉三镇到防守洞庭湖区,从保卫大庆油田到决战哈尔滨,在最危险、任务最艰巨的地方筑起了一道道迷彩绿的长城。当年在九江抗洪一线采访的《中国青年报》记者贺延光曾写道:他们的手掌流血了。他们的嗓音沙哑了。他们的双眼熬红了。哪儿险情大,哪里就有军人的血肉之躯。在一片嗷嗷叫的呐喊声中,谁都能真切地感受到,咱当兵的人,就是不一样!

万千子弟兵中有一名叫李向群的小伙儿。他是原广州军区塔山守备英雄团九连的一名战士,他主动中止休假、提前归队,他说:国家养兵千日,现在正是派上用场的时候!他随部队赴湖北省公安县南平镇抗洪抢险,报名参加抢险突击队,请战最苦最累的任务。尽管发愤,尽管战友劝阻,他坚持不下堤直至晕倒在大堤上,被送进了卫生队。

醒来后的他又先后两次出逃卫生队,拔掉身上的针赶赴一线,最终因极度劳累导致心力衰竭,牺牲时年仅20岁,入伍仅20个月、入党仅8天。在生命垂危之际,他还曾在问,大堤保住了没有,晚上还有没有任务。16年后,新兵杨赛在入伍第一天,在新兵连学习室里看到了全军英雄、抗洪英雄李向群的挂像,听了他的故事。什么是抗洪精神?是万众一心、众志成城,不怕困难、顽强拼搏,坚韧不拔、敢于胜利。在20岁的杨赛看来,这种精神从来不是抽象的词汇,而是那群奋不顾身的人,那群洪水来阻挡在我们身前的人。

在1998年抗洪救灾中,还有很多这样的人。他们是写下生死牌、誓与大堤共存亡的驻守武汉市江汉区龙王庙闸口的16名共产党员,是由10余位山东沂蒙山农民自愿组成的突击队,是在大堤上为战士们做了两万多碗免费拉面的馆老板及其伙计,是舍小家、保大家的分洪区群众。正如时任总书记江泽民同志当年在全国抗洪抢险总结表彰大会上所说,从白发苍苍的老人到系着红领巾的孩子,从工人、农民、知识分子到各级干部,12亿人民团结得像一个人。

长大了,我就成为他们。正是这群人,在洪水中托举起了生的希望。在湖北嘉鱼陈洲湾,紧抱着洪水中一

棵树一刻也不敢放松的6岁小江珊也来了,头上戴着五角星帽子的叔叔,在被困9小时后被一名武警救起。事后我才知道,光是靠近那棵树,他们就冲锋了4次。如今已29岁的江珊说。泰来县托力河乡也等来了昼夜奔袭而至的400多名老虎团的战士。这群平均年龄不到20岁的年轻人面对大堤上300多米长的险段,持续围堵了近7个小时。大堤上竖起醒目的标语,抗洪抗到低头,堵口堵到水不流。一群平均年龄不到20岁的年轻人展现出了惊人的毅力和勇气。时任泰来县托力河乡副乡长的安继友至今对那条标语印象深刻。20多年过去了,这群人依旧年轻。

今年7月,河南灾情,正在家休假的杨赛主动提前归队,在火车停运的情况下转乘两趟汽车,只想快点赶到,因为部队随时可能接到出动去救灾的命令。与他一同奔赴一线的还有他的哥哥杨赛及其战友。巧合的是,他们在许昌市长葛市大周镇卫生院进行搜救时,也转移了一名即将临盆的孕妇。当时下着雨,水淹到了胸口。杨赛记得在转移中,有的地方水流急,冲锋舟几乎要翻了,稍不留神,自己也可能被冲走。好在不到1小时,这名孕妇被转移到安全地带。后来兄弟二人从别处得知,这名孕妇顺利生产并为孩子取名为抗抗、抗洪的抗。

因连续作战,杨赛突然感冒发烧,不得不返队治疗。次日身体好转,他申请重回救灾一线,并在请战书中写道:我不想当逃兵!因为在他看来,抗洪救灾没结束,自己就下战场就是逃兵。杨赛也曾是一个兵,面对河南灾情,我觉得自己不能袖手旁观。于是,他跟随一个车队从北京前往河南灾区,他告诉记者,当时他耳机里循环播放着一首歌《当祖国召唤的时候》,脑子里浮现的是在抗洪、抗疫过程中,无数人奔涌向前的场景。

几经周折,他所在的车队将物资送达河南省辉县市北云门镇,紧接着,他又辗转新乡,与当地志愿者一起接收、搬运来自全国各地的救灾物资,卫河漫堤,他又开始装沙袋、扛沙袋,站在水里,心里只有一个想法,就是把防汛堤修起来,保卫居民区。那天,杨赛偶然间在一位当地居民家中看到两个小朋友正在沙发上安静地看动画片,外面的洪水好像并没打扰到他们,他想到自己,1998年那会儿,在别人的保护下,我大概也是这么幸福地待在家里吧。

23年过去,正如杨赛所说,长大了,我就成为他们。成为一个像他们那样的英雄。这也是江珊在被从洪水中救起后萌生的一个愿望。后来,她考入铁路警察学院,并在2014年进入武汉铁路公安局襄阳公安处应城车场派出所工作,多次参与抗洪抢险任务,以

及疫情防控工作。家在河南郑州的95后姑娘张雅晶并没想过当英雄,她是燕京理工学院的一名学生,看着暴雨让自己的家乡陷入瘫痪,我就觉得自己肯定能做些什么,也一定要做些什么。帮助当地受灾严重的辖区居民搬运、发放救灾物资,协助社区居民统计受灾情况,她报名成为一名防汛救灾志愿者,想着总有我能做些什么的地方。

在她看来,无灾无难时,抗洪精神是警钟、旗帜,灾害来临时抗洪精神就能给你一股向前冲的力量。这股力量已潜移默化于中华儿女的精神血脉中,不只是抗洪、抗疫,新一代的爱国青年哪里有困难就到哪里去。

### 抗洪抢险 不只在灾区

洪水退去,杨赛、杨翔已回归每天日常的训练和学习,未来还有很多挑战等着他们。当军人是他们的梦想,入伍6年来,二人相互比拼较量,均已成长为队伍中的专业技术尖兵。他们想在部队继续磨炼自己,干出番事业来。

抗洪救灾志愿者、退伍军人杨赛则转移至一个名为学术的战场,切换回自己的另一个身份——中国科学院大学公共政策与管理学院研三学生。

他的导师曾对他说过,作为一名青年学生,我们的抗洪抢险不只在灾区,在大堤上,也在学习上、学术上。杨赛也认为,除了在灾难前挺身而出做些力所能及的事,自己还应该结合自己的身份、专业,多做一些有意义的事。他期望,可以在学术上把抗洪抢险继续下去,将抗洪精神在学习生活中继续下去。

亲身经历了生与死的考验,才更加懂得抗洪精神的伟大。泰来九八抗洪纪念馆讲解员牟天舒曾亲眼见证1998年的洪水。在她看来,弘扬抗洪精神不仅是为弘扬中国人民万众一心、众志成城,不怕困难、顽强拼搏,坚韧不拔、敢于胜利的优良品格,更重要的是让人们始终不忘初心、铭记历史,就像我们纪念馆的船型外观一样,不仅寓意着党领导人民抗击洪水、战胜洪灾,更代表了我们将乘风破浪走向辉煌的未來。牟天舒未来想要做的,就是把历史讲给更多人听,让抗洪精神一代一代传下去。在江西省九江市,近年来参观当地抗洪纪念馆的人分外多。该纪念馆负责人、九江文旅和资产管理有限公司董事长谭小添告诉记者,仅在今年暑假,九江市就有8000余名中小學生来参观。孩子们虽然并没有亲身经历过抗洪抢险,但不影响他们被感染、感动。谭小添说,自己正在上小学的女儿主动报名成了纪念馆里的一名红领巾讲解员,在她看来,这大概就是抗洪精神的一种传承。